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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • 

Preţui abonamentului: 
Pe un an , 160 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . . . 80 „ 
Pe un pătrar de'an . 40 , 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseratiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate ăa 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci in sus 200 Lei 

In jurul muzeului nostru. 
Am înaintea mea „buletinul comisiunii 

monumentelor istorice" pe Octomvrie—Decem
vrie 1929. {Pe pagina lui primă reprodus chipul 
mult regretatului Vasile Pârvan, sub care scri
sul Dlui 1. Andrieşescu cearcă să deapene 
activitatea neostoitului animator al lucrărilor 
amintitei comisiuni). 

Nu e necesar decât să frunzăreşti numărul 
acesta ca şi celelalte — începând de acum 
22 de ani — şi om mai apropiat de biserică 
ce eşti, simţeşti o legitimă mândrie. Majoritatea 
mare a materialului de studiu îl oferă biseri
cile şi 'mănăstirile noastre. 

Ce denotă aceas ta? 
Odată mai mult decât sigur, că bisericile 

şi mănăstirile noastre au fost centre de' pulsa
ţie adâric creştinească; aceasta se resimţeşte 
până şi îe manifestările artistice contemporane 
— manifestări dacă nu pornite direct din bise
rică, în orice caz puternfc încurajate de ea. 

Dar nu zace în intenţie să arătăm — dacă 
nu renegarea noastră, a epigonilor, delà felul 
de viaţă superior al înaijitaşilor, în orice caz 
depărtarea până la apostasie delà această edi
ficatoare sfinţenie şi mântuitoare stare de spirit. 

O altă constatare se reliefează pe urma 
celoralalte, mai puţin gravă, totuş grăitoare ! 

Membrii comisiei monumentelor istorice 
lucrează. Mai cu zor, mai fără, dar în orice 
caz mai harnic decât noi. Care noi, va zice 
oarecine. Noi, preoţii, noi slujitorii apropiaţi 
ai bisericii, noi toţi cari avem legături mai 
strânse cu biserica şi cu instituţiile ei ! N a 
căutăm isvorul îndreptăţirii unora sau altora 
de a întră în sanctuarele bisericilor noastre şi 
a răscoli orice sub pretext de studii, dar con
statam cu durere o muncă ce progresează 

într'un ogor care mai întâiu este al nostru, pe 
"care însă necultivindu-1 noi, alţii ne-o iau 
înainte : (Deşi e îndoelnic dreptul primului 
venit, afişând numai eticheta de membru în 
comisia monumentelor istorice, de a întră în 
biserici şi a studia după voia Iui. Mântuitoriul 
n'a dat cheile Sale la toată lumea. Iar Biserica 
are canoanele şi rânduelile ei; nu este un 
lucru fără stăpân*). 

Avem noi bare instituţiile noastre cerce
tătoare respective păstrătoare ale bătrânelor 
obiecte ce nu-i ertat să se p ia rză? 

Fireşte că avem. Cercetătorii sunt preoţii 
şi locul menit să păstreze resultatul cercetă
rilor lor este muzeul eparhial! 

Dorinţa înaintestătătofilor noştri s'a mani
festat de mult în senzul înfiinţării unui muzeu, 
dară dorinţei şi grijniciei lor abia acum zece 
ani s'a putut satisface. 

O seamă de cărţi bătrâne, documente va
loroase, tablouri şi un mănunchi de alte obi
ecte au constituit întâiul depozit al muzeului 
eparhial, nucleul lui. Şi cam tot pe atunci o 
hârtie cu sigil şi cu număr de protocol — ca 
un act de naştere — anunţa înfiinţarea acestei 
instituţii noui. Ca într'un apel-se zicea a c o l o . . . 
„nu mă îndoiesc că preoţimea va da ascul
tare glasului meu şi va grăbi să satisfacă 
cererii m e l e . . . dând mână de ajutoriu la infrum-
seţarea Episcopiei noastre cu un bogat şi in
structiv muzeu". (Nr. 128Pres .dd to24Iu l . 1921). 

Am fi nedrepţi sau oricum pretenţioşi spu
nând că glasul Arhiereului a grăit în pustiu. 
Preoţii zeloşi şi mirenii chiar au dat dovada 
mai mult decât a unei ascultări. Totuş ceeace 
s'a făcut e prea puţin dacă e vorba să încheiem 

*) Avem trista informatiune, că cercetându-se vechimea 
şi valoarea artistică a unei biserici, un astfel de domn (membru 
în c. m. ist. 1) a întrat în biserică cu ţigareta aprinsă! 



bilanţul celor zece ani de fiinţare şi activitate 
al muzeului Eparhial. 

Şi cui nu-i stă la dispoziţie o carte bă
trână, care nu odată o găseşti în podurile 
sătenilor (cum este exemplarul unui studiu 
despre Sf. Euharistie, aflat de păr. diacon 
episcopesc Teodor Roşea între cărţile unui 
ţăran din Brebul, exemplar pe care nu-1 posedă 
nici Academia Română); un manuscript valoros, 
o carte de ritual său alte obiecte, ca cruciuliţe, 
vase ş. a. m. d. Care dintre preoţii noştrii nu 
are la îndemână sau cel puţin cunoştinţă de 
vre-o piesă privitoare la trecutul nostru bise
ricesc şi naţ ional! 

Cei cari ajută la îmbogăţirea muzeului fac 
proba unei preocupări de nuanţă superioară. 
Unii ca aceştia descătuşându-sede materialismul 
cotropitor, se ridică la nivelul unei înţelegeri 
mai complexe a vieţei şi a lucrurilor; lucruri 
cari nu toate se cântăresc, se măsoară şi mai 
ales se numără ! 

Mie mi-ati făcut (Matei Ev. 25 , 4 0 ) 
O povestire ne spune, că odinioară în toiul 

iernii un soldat rus era de pază la postul său. 
Frigul era aşa de aspru încât bietul om era 
aproape îngheţat. A trecut pe acolo un săr- # 

man vânzător de ziare care văzând starea sol-* 
datului, i-sB făcu milă de dânsul şi scoţându-şi 
haina i-o dete acestuia zicând: „Iată frate, 
îmbrâcă-te cu. această haină căci altfel până 
mâine vei îngheţa. Eu mă voiu întoarce la 
colibă unde am adăpost şi căldură". Totuşi 
mâne 'n zori bietul străjer fu găsit mort. 

Se întâmplă însă că după câteva luni acest 
vânzător, să fie pe moarte. Visă un vis măreţ; 
visă că vedea întrând în coliba lui Domnul 
Christos, pe care-1 întreabă: Doamne lisuse, 
este oare cu putinţă, pe Tine Te văd eu la 
căpătâiul m e u ? Pe Tine Te văd îmbrăcat în 
haina m e a ? 

Da, răspunse blând Domnul, eu sunt şi 
eu port haina aceia pe care ai scos-o de pe 
trupul tău şi ai dat-o ostaşului paznic în noap
tea aceia cumplită când — sărmanul a murit 
îngheţat de frig. 

„Eram gol şi M-ai îmbrăcat". 
Iată un vis, dar un vis plin de înţeles şi 

de. adevăr. Să ne oprim o clipă mintea 'n loc 
şi să cugetăm o leacă asupra acestei trăsături 
a chipului lui Iisus, care strălucea în bietul 
vânzător de ziare. Ce ne învaţă E l? Nu ne 
învaţă oare că orice faptă bună, orice jertfă 

făcută de bunăvoe de un adevărat creştin, 
pentru binele altuia, este socotită ca făcută 
Lui? (Mat. XXV, 37, 38, 39). 

Cum de n'ar fi El plin de bunătate, de 
blândeţe, de iubirej Dacă fapta acelui vânză
tor de ziare care şi-a scos haina să îmbrace 
pe semenul său i-a fost atât de bine plăcută, 
oare în timpul şederii Iui vremelnice pe pământ, 
de-ar fi întâlnit pe sărmanul ostaş, n'a fi făcut 
Iisus la fel? . 

Hotărât că da. Dacă eu, tu, sau altul, aş 
fi fost străjerul acela sgribulit şi îngheţat din 
noaptea aceea năprasnică de iarnă, Iisus şi-ar 
fi scos haina să nu mă prăpădesc de frig. 

Da, aşa ar fi făcut El, chiar dacă aş fi 
fost nu un străin pentru El, ci chiar dacă aş 
fi fost vrăjmaşul Lui, Ce sublimă, ce înălţă
toare însuşire. Aşa a fost pe timpul cât ome
neşte a vieţuit pe pământ, aşa este şi astăzi. 
El este neschimbabil. 

Creştine! Vezi dar cât de îndurerat se 
arată Domnul pentru relele trupeşti; El este 
plin de milă şi gata să te mântuiască şi pe 
tine. Iată-L cum i e osteneşte să dea vedere 
orbilor, să vindece pe cei neputincioşi, pe 
leproşi să-i cureţe. Oare n'ar vrea el mai vâr
tos să-ţi mântuiască sufletul? N'a murit El 
car să ne- răscumpere sufletele? - — : 

înţelege bine adevărul în acea icoană, pe 
care ţi-o prezintă vânzătorul de ziare atât de 
darnic şi vino Ia picioarele Domnului, cere 
ertare, împăcare şi viaţă. 

Dîmitrie Anuţoiu 
preot. 

Scrisoare din Ticvaniul-Mare şi 
Mulţumită publică. 

In dieceza noastră este cunoscut şi poate 
şi mai departe, că după apunerea vremurilor 
de crâncenă prigoană străină, răsărind soarele 
dreptăţii istorice-naţionale şi al libertăţii cre-
dinţii — o bună parte din locuitorii comunei 
Ticvaniul-mare s'au reîntors la Biserica stră
moşilor lor, reînfiinţând parohia ort. rom. de 
aci, stinsă la anul 1852 de suflarea vrăjmaşă a 
regimurilor de dureroasă amintire. 

Nu este însă tot aşa de cunoscut, că 
soartea acestei parohii, începând încă,dela re
înfiinţarea ei, este adânc sbuciumatâ şi că dela 
o vreme încoaci i-a mers din rău în spre mai rău. 

De ce; cum şi din a cui c a u z ă ? . . . Ră
mână deocamdată sub semnul întrebării! 

Destul că acestei parohii, cu a cărei ad-



ministrare sunt concrezut, începând din luna 
trecută, dupăcum reiese din actele oficiului 
oarohiál, i s'au răpit iarăş un însemnat număr 
de membri şi dupăcum relatează credincioşii, 
aceasta mai ales în urma lipsei grele de cele 
trebuitoare la susţinerea cultului. 

De fapt comuna bisericească ortodoxă 
Ticvaniul-mare n'are nici o avere, ba dimpotrivă 
o apasă o datorie de 75.000 Lei, care sumă 
însă nu se va opri la atât, fiind parohia anga
jată la chirie anuală de 30.000 Lei pentru 
capelă. In capelă n'are decât cele strict rece-
rute la săvârşirea liturgiei. Iar pe lângă ea n'a 
avut nici un clopot şi cum uniţii refuzau să 
le svonească pe cele dela biserica peste care 
s'au înstăpânit pe nedreptul, morţii noştri, de 
5 ani încoaci, se îngropau fără creştineasca vestire. 

Adânc simţite neajunsuri, şi comuna bise
ricească ortodox română din Ticvaniul-mare, 
fără de vre-un ajutor de undeva, n'ar putea 
ieşi din ele. La această constatare am ajuns 
meditând asupra felului, cum am să procedez 
spre a eschide posibilitatea schimbării bucuriei 
noastre de odinioară, dela reînfiinţarea parohiei 
din chestiune, în durerea deslipirei ei din nou 
dela sânul ortodoxismului. Iar, ajuns la o con
statare ca aceasta, m'am gândit mai departe, 
că ce să cer mai întâi şi dela cine să ce r ? 

împrejurarea a făcut, că membrii consiliului 
parohial să vorbească . într'o şedinţă în afară 
cje obiectele pretractânde, despre neajunsuri şi 
să accentueze mai ales nemulţumirile izvorite 
din lipsa de clopote, atrăgându-mi atenţiunea, 
că parohiile din Cârnecea, Maidan şi Mârcina 
ar dispune de câte un clopot prisositor. Şi 
astfel primul meu apel a fost să fie către fraţii 

*de credinţă din aceste 3 comune. 
Aceşti fraţi au înţeles situaţia noastră şi 

pătrunşi de sfinţenia îndemnurilor la ajutorare 
ce le-am citat din Biblie — au răspuns la 
apelul nostru fiecare dupăcum urmează: 

Cârnecenii după învingerea unei mici opo
ziţii ni-au dat clopotul ce le-a prisosit în fo
losinţă pe lângă condiţia, că dacă în acest 
timp s'ar deteriora clopotul, noi să plătim ca 
despăgubire 1500 Lei şi cu adausul că tot 
pentru această sumă să-1 răscumoărăm eventual 
după 2 ani; 

Fraţii din Maidan, prin consiliul lor paro
hial, ni-au dăruit cu unanimitate de voturi clo
potul rezervându-şi doar dreptul, că pentru 
cazul că noi am ajunge în stare şi ni-vom 
cumpăra vreodată alte clopote, asupra celui 
dela dânşii să dispună înşişi spre mai departe 
donare. Părintele lana ni-a comunicat aceasta 
prin cuvinte pline de simţire frăţească şi de 

profundă dragoste faţă de credinţa s trămo
şească. 

Mârcinenţii cu gestul lor de elită au între
cut şi mai mult aşteptările noastre, ei nu nu
mai că ni-au votat clopotul cerut, dar s'au 
hotărît să ni-1 şi aducă de Crăciun, venind cu 
o cale corul lor să concerteze la Ticvaniul-
mare. Hotărât şi făcut: în după amiaza zilei 
prime de Crăciun, un autobus — ce depe 
acoperişul său îmbia privirilor frumosul dar, 
despre care se prinsese deja veste — înainta 
lin spre capela noastră, împresurând prin uşa 
şi ferestrele sale anume deschise cântecul 
mişcător al celor prin cari bucurie mare a 
trimis Domnul poporului său ortodox de aici. 
Intr'adevăr, mârcinenţii au dublat, ba înzecit 
bucuria noastră de luminatele sărbători ale 
Naşterii Domnului. 

Concertul a fost departe de a ajunge vre
un rezultat material (suntem puţini ortodoxi), 
succesul moral în schimb a fost covârşitor. 
Mârcinenţii ne-au copleşit cu strălucirea nu 
numai a creştineştilor lor virtuţi, dar şi cu cea 
a talentului lor de artişti în toată puterea cu
vântului. A fost în acea seară din ziua întâi 
de Crăciun inima mea şi cea a parohienilor 
mei frământată de profunde, variate şi dulci 
emoţii. Vrăjiţi de cântecele prea frumoase ale 
corului şi de cuvintele de profetică inspiraţie 
ale preoţilor Iosif Caragea şi Eugen Popovici 
din Mârcina, noi scăldam râsul cu plânsul la 
un loc în aceeaş baie»de lacrămi de duioşie, 

. de bucurie şi perfectă satisfacţie. 
Nu descriu cântările executate, nici repro

duc cuvintele înţelepte ale părintelui Caragea 
în linia numelui căruia ar fi să se înscrie fru^ 
moaşe merite în legătură cu desunirea efectuită 
acum câţiva ani la Ticvanul-mare şi nici din 
cuvântarea adânc creştinească a părintelui Po 
povici nu citez nimic. 

Nu-i laud pe mârcinenţi nici pe vrednicii 
lor păstori sufleteşti şi aceeaş atitudine o pă
strez şi faţă de părintele Iana din Maidan şi 
părintele Toma Simu din Cârnecea şi faţă de 
păstoriţii lor. Las doar gestul lor să vorbească 
şi să-i ridice; gestul care este o traducere în 
realitate a înţelegerii menirii sfinte ce o au. 
Gestul care fie să servească de exemplu vred
nic de urmat şi altora cari au prisosinţe şi pe 
cari îi rugăm ca făcându-ne bine nouă .celor 
mai mici ai Tatălui, să facă lui Dumnezeu 
bine, care după judecată să-i învrednicească 
şi pe dânşii, ca şi pe cei de mai sus, la locul 
dela dreapta Sa. 

Clopotele ce ni le-aţi dăruit cucernicilor 
Părinţi şi fraţilor din Mârcina, Maidan şi Câr-



necea constitue pentru noi un dar însemnat, 
un dar, valoarea căruia mare este în Geruri. 
In ceruri unde ecoul acestor clopote va stră
bate pe aripile rugăciunii noastre cătră Tatăl 
de sus ca El să Vă răsplătească mângâierea 
ce ni-aţi adus-o, încoronând de succes primul 
nostru apel. 

Bucuria ce aţi semănat-o în inimile noa
stre este mare; mare căci nu ne mai îngropăm 
morţii ca pe câini; mare fiindcă de acum 
auzim chemarea bisericii prin glas de clopote, 
şi mare pentrucă ne-am scăpat de batjocura şi 
feluritele şicane din partea conlocuitorilor uniţi. 

Apostolul neamurilor zice: „Ce va semăna 
omul aceeaş va şi secera" iar noi accentuând, 
că bucurie şi veselie ni-aţi semănat în inimi, 
Vă adresăm cuvintele Scripturii Sfinte: „Bucu-
raţi-Vă şi Vă veseliţi căci plata voastră multă 
e la ceruri". 

Ticvaniul-Mare la 30 Dec. 1930. 

In numele comunei bis. ort. rom. 
Ilie Hergan, adm par. 

Luptele iconoclastice din veacurile VIII-IX şi un 
erou al ortodoxiei româneşti din v. XVIII (Anto
niu Habata, zis Neamţu, din jud Arad) de Dr. 

Gh. Ciuhandu. 
D e : C. Rudnean 

Acum, când Biserica ortodoxă română e 
pusă la grea încercare, când îşi ridică glasul, 
atâţia chemaţi şi nechemaţi în numele ei — 
mărturisesc se află încă mulţi oameni, cu o 
credinţă oţelită, plini de virtuţi, cari nu se 
sfiiesc nici când să dovedească cu cuvântul şi 
scrisul că Biserica ortodoxă română a fost 
purtătoarea gândului creştin, a gândului naţional, 
că la umbra ei s'a desvoltat statul român. 

Părintele protopop şi consilier eparhial 
Dr. Gh. Ciuhandru e unul dintre rarii bărbaţi, 
care de ani dearândul lucrează, modest, dar 
plin de convingere la mărirea şi întărirea Sf. 
noastre Biserici ortodoxe române. 

Scrierile istorice, bisericeşti, morale, pe 
cari le publică sunt o oglindă fidelă a vieţii 
noastre bisericeşti. Ele au de scop să ne lumi
neze mintea şi să ne umple inima de avânt şi 
dragoste ortodoxă. 

Am. aci cele mai multe din scrierile păr. 
Dr. Gh. Ciuhandu şi le cetesc cu mare bucu
r i e — e l e sunt deplin documentate, sunt izvoare 
turnate la lumina zilei, unele din ele au fost 
stropite cu sângele martirilor noştri — cu acel 
sânge, care a curs 4in trupul fraţilor noştri, 

de o credinţă cu noi — altele conţin durerea, 
şi lacrimile vărsate de atâtea nedreptăţiţi, cari 
şi-au iubit cu preţul vieţii lor credinţa Bise
ricii ortodoxe române! Cărţile păr . ' Dr. Gh. 
Ciuhandu, sunt contribuţiile cele mai*pieţioase 
la istoria Bisericii ortodoxe române. 

Ele ne întregesc viaţa Bisericii noastre. 
Şi numai citindu-le vom înţelege.cât de vitreg 
a fost tratată Biserica ortodoxă română în 
trecutul ei, sub stăpânirea streină. 

* * * 
Am ales din multele cărţi ale păr. Dr. Gh. 

Ciuhandu, una care conţine situaţia reală a 
trecutului Bisericii ortodoxe şi a Bisericii orto
doxe române din Ardeal. E o nimerită com
paraţie. E vorba de prigonirile ce s'au deslăn-
ţuit în imperiul bizantin contra icoanelor sfinte, 
prigonirile făcute de Leon al HMea Isaurul, de 
martirii Bisericii ortodoxe şi de starea călu
gărilor şi a preoţilor ortodoxi, cari au fost 
maltrataţi de Leon III şi Constantin Copronimul. 
In paginile ce urmează în partea 1-a cărţii ni 
e descrisă viaţa acelui trudit ortodox, care a 
fost Teodor Studitul (759—826) sufletul orto
doxiei adevărate. 

In partea a 2-a-a cărţii ni se desvălueşte 
din trecutul uitat viaţa şi faptele unui erou al 
ortodoxiei româneşti din veacul al XVHI-lea, 
a lui Antoniu Habata AmComîăuş, care după 
ce trece la ortodoxie, primeşte numele de 
Antoniu Neamţu. Din viaţa acestui erou, putem 
învăţa multe; credinţa ortodoxă a mamei sale — 
şi credinţa ortodoxă a soţiei sale, l-au făcut 
treacă la ortodoxie. A îndurat multe nedreptăţi 
din partea autorităţilor, a fost închis, ameninţat 
în închisoare, să trăiască numai cu pâne şi ' 
apă — dar h'a cedat. 

Credinţa ortodoxă a biruit! Cu toată tem
niţa şi multele şicane ce le-a îndurat a rămas 
în credinţa sa nestrămutată ca o stâncă de 
g r a n i t . . . 

Un exemplu măreţ desgropat din vremurile 
t r e c u t e . . . O pildă vie de eroism, de martiriu 
a Iui Antoniu N e a m ţ u . . . 

* * * 
Prin propaganda acestor scrieri ale păr. 

Dr. Gh. Ciuhandu, putem realiza multe bine
faceri pentru Biserică şi pentru fiii Bisericii 
noastre ortodoxe. 

Sunt mărturii vii, pilde elocvente de cre
dinţă puternică, de speranţă îndelungată şi de 
iubire creştinească! 



Naşterea şi copilăria Mântuitorului nostru 
Iisus Christos. 

De: losif Câmpianu preot, 
(Continuare) . 

După Legea cea veche trebuia fiecare ma
mă să aducă pentru cel- dintâi tiu născut 
jertfă lui Dumnezeu şi anume, cei bogaţi un 
miel, iar cei săraci două turturele. Maica Dom
nului, Fecioara Măria, nu era obligată să se su
pună acum acestei legi, dar ea de bună voie 
când se împliniră cele patruzeci de zile, alergă 
cu cerescul Prunc în Templu şi tară să se ru
şineze aduse jertfa prescrisă celor săraci. 

In Ierusalim trăia pe atunci un bătrân 
foarte cinstit şi venerat de toţi, cu numele de 
Simeon. El aştepta cu o dorinţă fierbinte sosirea 
Mântuitorului, căei i-se relevase prin Duhul 
sfânt, că el va avea fericirea de a vedea înain
tea morţii sale pe Unsul Domnului. Acesta, 
mânat prin inspiraţiunea Duhului Sfânt, venise 
în Templu tocmai atunci, când Mama lui Iisus 
îl adusese, ca să împlinească cu privire la El 
celece prescria Legea. Bătrânul Simion recu
noscu numai decât pe Mântuitorul şi luându-1 
în braţe, ridicându-şi • ochii spre ceriu şi fiind 
adânc mulţumit zise: „Acum slobozeşte pe ro
bul Tău, Stăpâne, după cuvântul Tău, în pace, 
că văzură ochii mei mântuirea Ta, care ai gă
tit-o înaintea feţii tuturor popoarelor; lumină 
spre descoperirea neamurilor şi mărire poporului 
Tău IsraU"* (Luca II 2 9_ 3 i>). Apoi întorcându-se 
spre Măria zise: „Iată, copilul acesta este orân
duit spre prăbuşirea şi ridicarea multora în 
Israil"'. (Luca 11. v . : 3 4 _ 3 s ) . 

Mai era atunci de laţă şi o văduvă bătrână 
şi evlavioasă, cu numele Ana, care nu se de
părta de templu şi zi şi noapte slujia lui Dum 
nezeu; se apropia şi- ea de Domnul şi vorbi de 
El tuturor, ce aşteptau pe Mântuitorul. 

Ce mângâiere şi fericire au putut fi aceste 
întâmpinări a micului Iisus pentru Măria şi losit? 

Magii fiind de credinţă, că Irod a vorbit 
serios, când le-a zis, că şi el doreşte să se în
chine nounăscutului împărat, după ce s'au 
închinat şi au depus ia picioa/ele lui darurile 
aduse, şi să-i spună că au aflat pe Iisus. Dar 
Dumnezeu i-a avizat în vis, să nu se ducă la 
Irod, de aceea, s'au întors în ţara lor pe altă calc. 

Irod aşteptă cu nerăbdare reîntoarcerea 
Magilor până ce în sfârşit auzi, că ei au luat 
un alt d.rum spre ţara lor. înfuriat de mânie 
ordonă, că toţi pruncii de partea bărbătească, 
mai mici de doi ani din Vitleem şi împrejurime 

să fie ucişi, în nădejdea, că în modul acesta 
nici nounăscutul Mesia nu va rămânea în viaţă. 

Soldaţii lui Irod năvăliră asupra Vitleemului 
şi împrejurimei lui şi şi uciseră fără nici o milă 
mii de copilaşi; dar Irod nu-şi ajunse scopul, 
criminal, cum nu-şi ajung toţi aceia, cari cred 
că pot zădărnici prin apucăturile lor, hotărârile 
dumnezeeşti, căci îngerul trimis de Dumnezeu 
îi spusese în vis lui losif să ia pruncul şi pe 
Măria şi să fugă în Egipet. 

Prin acest ordin barbar al lui Irod s'au 
împlinit cuvintele proorocului Ieremia, care zice: 
„Ţipet s'a auzit în Rama, plângere şi bocet 
mult ; Rachila îşi plângea pruncii şi nu voii să 
fie mângâiată, pentrucă nu mai erau". (Ierem. 
31 — 15 Mat, I. 18) 

Iată deci cum Mântuitorul lumii abia năsGUt 
fu persecutat şi căutat spre a fi ucis! Câtă 
durere şi întristare a produs acest măcel al 
pruncilor, cari prin moartea lor deveniră primii _ 
marţiii ai creştinismului. După câţiva ani muri 
şi Irod şi aşa cum fu toată viaţa lui plină de 
păcate, şi moartea îi fu peste fire de înfiorătoare. 

După moartea lui Irod un înger al Dom
nului se arătă în vis lui losif şi îi zise: „Scoa--
lă-te, ia Pruncul şi pe muma Lui şi întoarce-te. 
în ţara lui Israil, căci a murit celce căuta .să. ia 
viaţa Pruncului". (Mat. 11. 20) în modul acesta 
s'a reîntors los/f cu Măria cu Iisus în Galilea 
şi s'au aşezat în Nazaret, împlinindu-se astfel 
şi proorocia, că Mesia se va numi şi ,,Naza-
rineami/",. 

(Urmează). ' , 

D O D o a c o D • • o a • a a D ; : aaaaaaaaaaaaanaaaa o a era 
a • o a 
• • 

n a a D 

• D D O 

• o n n o a n a o a a a a a o D a a a n o a a a a a a a o n a a a a D o o c r a 

• a 
n • 
n O D n 

Locale. 
Sărbătoarea sfântului Botez al Domnului 

a trecut şj ea în atmosferă de pioasă, recule
gere şi creştineasca evlavie, în oraşul nostru. 
Sfinţirea apei s'a făcut în biserica catedrală, 
deoarece fiind timpul neplăcut nu s'a putut 
eşi în piaţă. 

La capela dela reşedinţa episcopească, 
deasemenea s'au săvârşit sfintele slujbe. 

în seara zilei de Sf. Ioan s'a dat tradi
ţionalul concert al „Reuniunii femeilor orto
doxe pentru înfrumuseţarea cimiterului". Con
certul a dat bune resultate, moral şi material, 



Căsătoria lui Ahmed Zogu. Regele Albaniei 
este pe cale de a se căsători cu principesa 
Eudoxia, sora regelui Bulgariei. In acest scop 
ministrul bulgar Vâlcof duce actualmente tra
tative la Roma. Dificultatea contractării căsă
toriei constă în aceea că principesa Eudoxia 
este romano-catolică, iar Ahmed Zogu este 
mohamedan. S'a intervenit pe lângă Papa pen
tru obţinerea unei dispense, dar acesta cere 
ca Admed Zogu să treacă la catolicism. 

f Mareşalul Joffre al Franţei, eroul dela 
Marna, după grele suferinţi, a încetat din viaţă. 
Corpul defunctului a fost espus în catedrala 
Notre-Dame din Paris, unde mulţimea admi
ratorilor i-a putut da ultimul salut. 

Ziua de 7 Ianuarie a fost declarată zi de 
doliu pentru întreaga Franţa. 

Cei mai mulţi şomeri îi au Statele-Unite 
ale Americii de Nord. Deşi statistica oficială 
înregistrează numai 5 milioane, în realitate 
numărul lor este de 8 milioane. în continen
tul nostru cei mai mulţi îi are Germania; nu
mărul şomerilor ar fi de 4,337.000 în luna 
Decemvrie mărindu-se numărul \ot cu aproape 
4 suie de mii! în Anglia numărul lor a cres
cut în timp de o lună cu peste două sute 
de mii. 

, Imigrarea străinilor în Statele-Unite este 
oprită pe timp de doi ani. Vor putea imigra 
numai cei cari au acolo rude apropiate, şi 
aceştia însă în număr limitat! 

Noul şef al partidului-naţional liberal. Dece
dând şeful partidului naţional-liberal, comitetul 
de direcţie a ales unanim pe Dl I. G. Duca 
fost ministru, ca şef al partidului văduvit. Co
mitetul central în şedinţa sa din 28 Decemvrie 
a ratificat unanim această alegere. 

Convocare. 
în conformitate cu Art. 17 din Statute con

vocam adunarea generală a Casinei române pe 
Duminecă în 19 Ianuarie 1931 la ora 11 a. 
m în localul Casinei.. 

întrucât nu se va întruni majoritatea abso
lută a membrilor, conform Art. 19 adunarea se 
va ţine irevocabil Duminecă în 25 Ianuarie la 
aceeaş oră şi în acelaş local, eu următoarea 

Ordine de zi : 
1. Raportul Comitetului. 
2. Raportul casarului şi a comisiei de censori. 
3 . Raportul bibliotecariului. 
4. Descărcarea de gestiune a comitetului 

şi a comisiusii de censori. . 
5. Alegerea comitetului şi a comisiunii de 

censori. 
6. Aprobarea bugetul de 1931. 
7. Propuneri. 
Caransebeş, la 5 Ianuarie 1931. 

Nicolae Tornititi Iuliu Vuia 
secretar preşedinte 

Convocare. 
în conformitate cu Art. 11 din Statute 

convocam adunarea generală- a Casei naţionale 
pe Duminecă în 19 Ianuarie la ora 12 a. m. 
în localul Casinei. , 

întrucât nu se va întruni majoritatea abso
lută a membrilor, conform statutelor adunarea 
se va ţine irevocabil Duminecă în 25 Ianuarie 
la aceeaş oră şi în aceeaş oră şi în acelaş lo
cal, cu următoarea 

' Ordine de z i : 
1. Raportul Consiliului de administraţie. 
2. Verificarea şi aprobarea bilanţului şi a 

contului de gestiune.-
3. Descărcarea de gestiune a Consiliului 

de administraţie şi a' Comitetului de direcţie. 
4. Aprobarea bugetului. 
5 . Chestiunea edificării Casei naţionale. 
6. Propuneri. . \ • '•• 
Caransebeş, la 5 Ianuarie 1931. 

Pavel Jumanca Iuliu Vuia 
secretar preşedinte 

ŞCOALA NORMALĂ DE ÎNVĂŢĂTORI 
DIN CARANSEBEŞ. 

No. 414/1930/31 

Convocare. 
Se învită membrii Comitetului şco lara lua parte 

la Adunarea Generală, care, conform Art. 164 din 
Reg. Legii ComitetelorŞcolare, se va ţine la 18 Ianu
arie 1931 ora 11 a. m. în localul şcolii. 

Neputându-se întruni membri în numărul regle
mentar, . a două adunare generală se va ţine la 25 
Ianuarie 1931 ora 11 a. m. cu oricare număr de 
membri, 



LA ORDINEA ZILEI. 

1. Gestiunea anului 1930. 
2. Bugetul anului 1931. 
3. Alegerea comitetului şi comisiunei de cenzori. 
Caransebeş, la 5 Ianuarie 1931. 

Preşedinte,, Secretar, 

(ss) Oh. Repede, (ss) Gh. Neatnţiu, 
dir. şcoalei. 

Judecătoria mixtă Caransebeş Secţia Cf. 

Nr. 1958/1930 cf. 

Extract din publicaţiunea de licitaţie. 
In cererea de executare făcută de urmări

torul Wolf Henric şi fiul din Ohababistra contra 
urmăriţilor Gavrila Gheorghe şi Floarea Gheorghe 

'Gavrila născ. Sirbu din Ohababistra pentru suma 
de 800 Lei capital şi ace. Judecătoria a ordonat 
licitaţiunea din nou, în baza supraofertei în ce 
priveşte imobilului situat în comuna Ohababistra 
cuprinse în Cf. a comunei Ohababistra Nrul 
coalei cf. 609, Nr. de ordine A -f- 'L Nr.' top. 374 
casa Nr. 189 în Intravilan de 60 st. • cu preţul 
de strigare 19'250 Lei, pentru încasarea creanţei 
de 800 Lei bani, •-eapkai şi accesorii. 

Licitaţiunea se va ţine în ziua de 3 luna 
Februarie anul 1931 ora 10 la casa comu
nală a comunei Ohababistra. 

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut 
pe un preţ mai mic decât preţul de strigare. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să 
depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din 
preţul de strigare drept garanţie, în . numerar 
sau în efecte de cauţie socotite după cursul 
fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea 
aceluiaşi delegat Chitanţa constatând depunerea,, 
judecătoreşte, prealabilă a garanţiei şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie (§ 147, 150, 170, 
legea LX. 1881; § 21 legea XL. 1908). 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat decât 
cel de strigare este dator să întregească imediat 
garanţia-— fixată conform procentului preţului 
de strigare — la aceiaşi parte procentuală a 
preţului ce a oterit. (§ 25. XLI. 1908). 

Dată în Caransebeş la 26 Iunie anul 1930. 

Leon Pet6 m. p. 
Judecător. 

Pentru conformitate : 

I. VasiHevicî 
Arhivar. 

Aviz! 
Primesc spre executare în 

culori de ulei tot felul de lucrări 
de artă bisericească ş. a. ripize, 
prâsnicare, steaguri, mormântul 
D o m n u l u i şi tot felul de obiecte 
bisericeşti 

Prof. Cornel G. Otonoga 
pictor 

15 Caransebeş, Str. Gheţăriei 4. 

Tipografia şi Librăria Diecezană 
Caransebeş. 

Este înzestrată şi bineasortată cu tot felul d e 
cărţi româneşti literare şi ştiinţifice, requizite 

şcolare şi de birou. 

Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel 
mai scurt timp pe lângă preturi convenabil^. 

Legatorie proprie. 

Obiec te b i ser iceş t i 
dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană 
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Iosif Schaub 
Tinichigiu de l u x şi de zidiri, 
se. angajează la tot felul de lucrări 
şi anume: facerea de turnuri noui, 
de cruci noui precum şi aurirea 
lor, facerea acoperişurilor noui, 
facerea parafulgerilor după regu
lile tehnice; vopsirea turnurilor, 
acoperişurilor cu farba „Bessemer", 
cea mai bună farbă, ce apără 
i6 contra ruginei. 

Adresa: Lugoj, Str. Nedelco 35. 



Calendarul Românului 
Pe anul comun dela Christos 1931. 

Cu un material literar frumos, bogat şi ilustrat, precum şi 
şematismul diecezei noastre, calendarul alfabetic, târgurile diri 

Bănat şi Ardeal etc 

Cuprinde 224 pagini şi este tipărit pe o hârtie superioară. 

Preţul Lei 30. 

Provinzătorii obţin rabat. Comenzile se pot face la: 

Librăria Diecezană din Ca ransebeş . 
i 

FABRICA (ATELIER) DE L I I Â EPARHIEI C I B I S E B E P I 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află, de vânzare lumini de ceară, 
curată,, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată, trebuincioase la diferitele acte 

• > -

religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi; 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

t ù m i n e l e s é pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la jp jj^ jj j CA, CU gr0-sul 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 




